

12月16日,国家统计局发布了最新的国民经济运行数据。总体看,11月份,存量政策和增量政策组合效应继续释放,工业服务业较快增长,就业物价总体稳定,社会预期有效提振,新质生产力稳步发展,国民经济延续9月份以来回升态势。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司负责人付凌晖表示,下阶段要认真贯彻落实中央经济工作会议精神,实施更加积极有为的宏观政策,推动经济持续回升向好,有效保障和改善民生。



近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县富民社区创办民族特色“微工厂”“微车间”,助力易地搬迁群众家门口就业增收。图为在富民社区一家民族刺绣车间,工人在生产民族刺绣订单产品。

李长华摄(人民视觉)

存量政策和增量政策组合效应继续释放,积极变化进一步增多——

11月份国民经济稳步回升

1 呈现五大积极特点

11月份,多项指标显示经济运行延续回升态势,积极变化进一步增多。付凌晖介绍,11月份经济运行可以归纳为五方面特点:

生产升——工业和服务业延续回升态势。在“两新”政策带动下,11月份规模以上工业增加值增速比上月加快0.1个百分点。随着社会物流周转加快,11月份房地产业、交通运输仓储和邮政业生产指数增速分别比上月回升2.1和1.3个百分点。

需求增——消费和投资继续扩大。在消费品以旧换新政策带动下,11月份限额以上单位的家用电器和音像器材类、家具类商品零售额都保持在两位数以上增长。1—11月份,固定资产投资同比增长3.3%,连续4个月保持基本稳定。

就业稳——就业形势总体稳定。11月份,全国城镇调查失业率为5%,与上月持平,处于今年以来较低水平。其中,外来农业户籍劳动力调查失业率为4.4%,比上月下降0.3个百分点,青年劳动力调查失业率也在下降。

市场暖——市场供求关系和预期回暖。11月份,核心CPI同比上涨0.3%,比上月扩大0.1个百分点,连续2个月涨幅扩大。同时,11月份工业生产者出厂价格同比降幅收窄,环比由降转涨,显示出工业产品供求关系出现积极变化。

质量优——经济运行质量继续优化。1—11月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长9%,增速明显快于规模以上工业增长;高技术产业投资增长8.8%,明显快于全部投资增长。11月份,集成电路制造增加值同比增长20.7%。

2 宏观政策发力显效

付凌晖说,存量政策和增量政策在推动经济回升向好方面发挥了重要作用。具体看,一是促进了消费,二是拉动了投资,三是带动了生产,四是活跃了市场,五是稳定了预期。

“‘两重’建设和大规模设备更新带动下,重点领域投资和更新投资都保持了较快增长,支撑了投资扩大,增强了经济中长期发展后劲。”付凌晖举例说,1—11月,水利管理业投资增长40.9%,电力热力生产和供应业投资增长29.6%;设备工器具购置投资增长15.8%,对全部投资增长贡献率达到了65.3%。这些成为投资扩大的重要支撑因素。

在消费方面,政策也正在发挥出积极效果。商务部提供的最新信息显示,上海、北京、广州、天津、重庆等5个城市于11月联动举办中国国际消费中心城市精品消费月,作为实施“提振消费行动”的标志性活动和“消费促进年”的重头戏。5个城市累计举办重点促消费活动约4000场,参与企业2万余家。据有关机构数据,11月份,5个城市本地游订单量同比增长约20%,入境游订单量同比增长约1倍,营业性演出票房收入同比增长24.6%。

“今年以来,制造业采购经理指数(PMI)多数月份处在临界点以下,而9月份以来制造业PMI连续回升,其中11月份达到了50.3%,连续两个月处于景气区间。”付凌晖说,各项宏观政策显效发力,不仅带动了生产需求回暖,也有效稳定了经营主体预期,为经济回升向好创造了有利条件。

3 预期和信心持续改善

付凌晖说,今年以来,国际环境复杂严峻,全球经济复苏放缓,国内经济调整转型困难有所增多,经济运行一季度开局良好,二三季度压力有所增大。面对复杂的局面,党中央科学决策,加大逆周期调控,一揽子增量政策加快推出,四季度以来主要经济指标明显回升,社会信心有效提振,积极变化显著增多。从全年情况看,经济社会发展主要目标有望顺利实现。

“尽管今年以来面临不少困难和挑战,但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。”付凌晖说,从明年来看,扩大国内需求、促进居民就业增收、化解风险隐患等仍需要持续用力。

分析人士普遍认为,中央经济工作会议提出的各项举措让市场预期和信心持续改善。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说,今年经济运行过程比较波折,宏观政策调节作用尤显重要。中央经济工作会议对于明年经济工作的部署,从力度、广度、深度上看都是实实在在的,对于当前和今后一个时期中国经济持续健康运行具有非常重要的意义。

中信建投证券首席经济学家黄文涛认为,中央经济工作会议目标明确、措施有力,会议提出的“增加发行超长期特别国债”“适时降准降息”“适当提高退休人员基本养老金”“充分释放刚性和改善性住房需求潜力”等举措释放了多年来最积极有力的政策信号。展望2025年,内需提振、“两重”“两新”、产业数字化和数字产业化、新型城镇化等将为中国经济增长注入更多动能。

据《人民日报》



燃气安全 情系万家